

Advertencia importante

Definitivamente podemos anunciar a nuestros lectores que el próximo día primero de Abril, segundo aniversario de la fundación de LA TARDE, se introducirán en nuestro periódico las reformas de que hemos dado cuenta anteriormente a nuestros lectores.

La causa de que la implantación de las mismas se haya, contra nuestra voluntad, aplazado, obedece a que la casa alemana encargada de proporcionar el tipo nuevo había agotado sus existencias, por lo que tuvo que proceder a otra fundición de material, requiriéndose para ello el tiempo necesario.

El viernes último recibimos el tipo encargado, lo que nos da la seguridad de poder cumplir nuestras promesas, y ser base de otras mejoras que tenemos resuelto introducir en nuestra publicación, para corresponder al favor creciente que el público ha venido dispensándonos en estos dos años de vida.

Actualidades

Palabras consoladoras

En el homenaje recientemente tributado para enaltecer la figura científica y literaria de Echegaray y no ha de verse solamente el honor de un hombre; hay algo más honroso. Ha sido una especie de resurrección, una epifanía de nuestro ser espiritual. El homenaje no ha sido, no puede ser una cosa estéril, un fuego producido por una virtud, que se apaga apenas encendido. De él ha de quedar algo, y ese algo ha de fortalecernos, y ha de extirpar los pesimismo que sobre nuestro porvenir todos los españoles á porfía parecen sentir. Vemos en ello algo que puede consolarnos, una prueba de que hay en la ganga de nuestro subsuelo espiritual mucho más metal puro del que imagina nuestro pesimismo común; que no ha llegado la hora de los grandes desfallecimientos, sino la de las ingentes energías; que no somos la vecindad irrisoria del Mogreb, vestida á la moderna para cubrir las carnes pudorosamente y desnuda por dentro ó entrapada con retazos y tiras de sabor fragmentario de literatura fiambre.

La fiesta que se celebró en el Ateneo, nos parece una fiesta memorable. Allí hablaron Valera, Ramón y Cajal, Perez Galdós, Menéndez Pelayo, Moret, otras tantas glorias, de la ciencia y del arte, que han puesto en el extranjero muy alto el nombre de España.

No somos un pueblo decadente. Esos hombres nos lo dicen, con palabras llenas de fe, llenas de esperanza; no somos tan pequeños como muchos creen, sino que llevamos en el fondo de nuestra alma el germen de poderosas energías para volver á ser grandes y producir cosas excelentes.

Perez Galdós ha dicho, ha visto en este acto, un feliz resurgimiento de las ciencias y de las artes.

«Decláramoslo, dice, en rebeldía energética contra esa negra opinión de nosotros mismos, y reconozcamos y afirmemos que España puede aún, y podrá más cada día llevar ideas fecundas y acciones gloriosas á los futuros desarrollos de la Humanidad. Sublevémosnos con indignación cuando oigamos que se quiere cerrar el ciclo de la vida española, así en el orden militar como en el civil, así en la actividad colectiva como en la individual. Pronunciémos con toda la fuerza de la voz el non omnis moriar, y si vemos que al parecer todo duerme y se estaciona, celebremos que la Ciencia y las Artes sean las primeras en romper el fúnebre silencio y en sacudir el letargo perezoso.»

El sabio Ramón y Cajal, proclamado en la propia Alemania recientemente como una eminencia del mundo científico, terminó su discurso en el Ateneo con los siguientes párrafos, que no podemos resistir la tentación de transcribirlos íntegramente:

«Asómbranse algunos de que un ingeniero, un físico, un geómetra, cuya fantasía debiera haberse agotado al peregrinar por el páramo árido de las fórmulas algebraicas, haya cultivado tan primorosa y gallardamente la poesía. Más á quienes se admiren de tan feliz conjunción de facultades podría preguntárseles si conocen, por ventura, algún talento

científico superior que no tenga algo, y aun mucho, de poeta.

¿Qué es, en definitiva, la ciencia sino una poesía honda, clarividente, infinitamente ambiciosa? Penetrando en el fondo de las cosas se nos aparece el científico cual vate inspirado que, arrastrado por la sed inextinguible de ideal, rasga irreverente, con el escarpelo del análisis, el misterioso velo que nos oculta las realidades eternas. Mas, á diferencia del poeta de las apariencias, el poeta científico no entonces admirativas y enfáticas estrofas al murmurante arroyuelo ó á los pálidos destellos de Diana; quiere anegarse de una vez en el piélagos insondable de la belleza y deslumbrarse, hasta cegar, en el poderoso lumínar de la verdad. Amante heroico de la energía cósmica, prefiere abrasarse, como Empedocles, en el volcán de la luz, á contemplar de lejos sus grises humaredas y macilentos reflejos.

Obra loable, no solo de cultura social, sino de acendrado y altísimo patriotismo, es difundir la ciencia en el pueblo. Elevar el nivel medio del saber vale tanto como fabricar ese ambiente líbio, luminoso é impregnado de amor, donde exclusivamente prospera la delicada flor del genio filosófico y científico; flor que no abre su cáliz, ó se marchita y muere, en la estepa solitaria de la indiferencia ó en la tenebrosa caverna de la incultura. Comparable á las cimas gigantes, el genio emerge de ordinario en las altas mesetas del saber colectivo.

Por donde se ve que, si urge accidentar la orografía nacional, cortada de mediores cordilleras, con poderosas Himalayas del espíritu, urge todavía más alzar cimas en las conciencias, para que todos podamos contemplarlas, admirarlas y saludarlas de lejos. Bien venido sea el talento original que, en alas de noble ambición y ansia de gloria, trata de elevarse; pero los que vivimos en el llano no debemos olvidar que, cualquiera que sea su fuerza ascensional, no se remontará jamás nunca más arriba del pedestal de amor de antemano alzado en nuestros corazones.

Porque, quién tendrá entereza y abnegación bastantes para librar batallas espirituales por la raza en el palenque internacional de la ciencia, del arte ó de la industria originales, si, al entonar la bélica romanza, no se siente acompañado por el susurrante coro de excitaciones y alabanzas de los suyos?...

¡Llor, pues, al genial escritor é ilustre científico que supo producir ideas originales y abonar, con generosa propaganda, el campo de las ajenas! ¡Gloria al trabajador incansable que no se mostró jamás avaro de sus luces, ni escatimó el concurso de su talento en pro de ninguna obra educadora y patriótica; al que, en días de amargura y tribulación, tuvo fe robusta en los altos despojos de la Patria; al que, desde esta misma tribuna, y en ocasión solemne, nos alentó, con paternales y viriles acentos, á luchar y á trabajar!

Hoy mismo, el ilustre anciano nos da confortador ejemplo de laboriosidad y perseverancia. Vedle, casi en el dintel de la senectud, aprestarse con bríos juveniles á regentar su nueva cátedra de la Universidad y á combatir desde las primeras filas en esta redentora campaña por la cultura y elevación nacional.

¡Sigámosle, pues, con resolución! Troquemos la tradicional pereza en indomable energía. Nos lo exige la Patria, cuya gloria y prosperidad no son otra cosa que la síntesis augusta del amor y de la abnegación de todos sus hijos. Como la industriosa abeja, el beneficiar el jardín del trabajo libemos en nuestro provecho; pero libemos también en pro de la colmena.

¡Que nuestra palabra y nuestro pensamiento, enérgicos y vibrantes por la exaltación patriótica, resuenen tan reciamente que sean oídos en el pasado y en el porvenir, estremeciendo, cual beso filial, el alma de los muertos ilustres y acariciando, á guisa de suave y deliciosa música, el corazón agradecido de nuestros descendientes!

Yo bien sé que en esta labor redentora no á todos está reservado ser Echegarayes. Pocos tendrán suficiente caudal intelectual para elevar á las nubes una pirámide semejante á la Cleopas; pero, si en ello nos empeñamos, todos seremos capaces de pulir y decorar, con personal originalidad, en ese poliedro de infinito número de caras que se llama mundo del saber, una minúscula faceta, en la cual la posteridad agradecida grabe nuestro nombre.

Una palabra aun á la juventud, para concluir. No os abata ni enerve el recuerdo de pasadas amarguras. La historia nos enseña que sólo fenecen las naciones en cuyas almas se apagó enteramente, con el sol de la esperanza, la llama de la voluntad.

Si, por ventura, en medio de la tarea redentora os asaltan evocaciones doloro-

sas, redoblad vuestra actividad: que sólo el trabajo enérgico hace olvidar y crea la serenidad de espíritu necesaria para proseguir la lucha.

Cuando al declinar de la tarde, rendidos por agitación infecunda, abatidos por dolorosas remembranzas, vemos al astro rey transponer melancólicamente el horizonte envuelto en nubes del gualda y rojo, colores de la bandera española, surge en la fantasía, conturbada por la emoción, la visión trágica de una Patria infortunada que se hunde en el abismo; pero dejemos que la noche y el descanso apaguen la vibración del dolor, marchemos con la aurora apercebidos los brazos y desprezados el entendimiento, camino del taller ó del laboratorio y cuando sorprendamos nuevamente el sol naciente adornarse y ufanarse otra vez con celajes de oro y grana, colores de la española bandera, sintiémos en la voluntad algo así como el despuntar de otra alborada y elevarse en el cielo de la conciencia la imagen excelsa de la Patria, bella y sonriente como una esperanza, gloriosa y radiante como una resurrección.

¡Ojalá no se desvanecan, para siempre jamás, las palabras consoladoras y llenas de esperanza, que en aquella sesión memorable pronunciaron tan ilustres representantes de la inteligencia española.

Postal del día

Extraña Oportunidad

Por toda España circula, como llama de reguero de pólvora, la idea de celebrar literariamente del mejor modo posible el centenario de la creación del hijo de mi imaginación, mi adorador D. Quijote.

Se organizaran festejos, allá habrá una cabalgata, acullá un certamen literario, aquí una exposición, allí una representación teatral; todos grandes y chicos, sabios y necios, festejarán mi héroe, unos con conocimiento de causa, otros porque aquellos lo festejan.

Ni mi pobre caletre, ni mi entendimiento, creyeron vivir tanto tiempo; llegar á ver cientos de años, serital vez inmortales; cuando escribí el Quijote pensé tirar por tierra libros cuya lectura era perniciosa y retrato, el tipo, el ideal español, á través del cual, como la luz es refractada en un prisma, es refractado también el espíritu nacional.

En Francia, en Inglaterra, en Alemania, todos utilizan mi libro como prisma, y todos ven al español hidalgo, caballero en ruin caballo, ciñendo coraza, armado de todas armas, y con la bacía de barbero en la cabeza.

Creo escribir mi libro ameno para enseñanza de sus lectores, é hice un retrato de un tipo inmortal tan inmortal como mi libro.

Y mientras me festejan, mientras me recuerdan, mientras me honran, mi casa de Argamasilla de Alba arde por sus cuatro costados.

Oh! que cariño me tenía esa casa no quiere escuchar, ni sufrir el chaparrón de prosa y verso que caerá sobre su antiguo dueño.

Y realmente extraña la oportunidad de mi vieja morada.

Miguel Cervantes.

Cuentos de la semana

«LA FORMIDABLE»

Cuando el hábil industrial Jorge Sanz bajó al sepulcro, su hijo Rodrigo heredó una cuantiosa fortuna, reunida por su padre tras largas jornadas de sudores y fatigas en la gran fábrica de máquinas titulada «La Formidable», de cuya propiedad absoluta logró hacerse dueño después de andaces empresas y arriesgadas y difíciles operaciones de crédito.

Rodrigo Sanz, joven frío, de temperamento indiferente, cursó con notable aprovechamiento la carrera de ingeniero industrial y mostró desde los primeros años de su juventud especial vocación por los estudios económicos, tan dominados en la práctica por su enérgico padre.

Ya mayor de edad, casó con una linda muchacha rubia, hija de un rico banquero, tímido y leal amigo de su padre, la cual aportó al matrimonio una dote cuantiosa, superior al capital de su marido.

Vivían los recién casados en la magnífica casa construída al lado de la fábrica por don Jorge, y que su hijo adornó con exquisito gusto. Hasta la casa llegaba el bramido estridente de las máquinas, el crujir de los músculos de acero, el chirriar de las poleas y volantes y, á veces, en ráfagas tenues, jirones de humo desprendidos de los esbeltos penachos que remítaban las chimeneas.

Rodrigo estudió prácticamente los problemas que en teoría sustentaba; consideró bajo é indigno abandonar la industria y vivir cómodo y holgadamente de las rentas de su fortuna, sintió en su pecho el noble impulso del

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (truncats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el martes 7 del corriente en la Fonda del Vapor, Verif 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias en cualquier parte del cuerpo, pues para esos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye y aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes 7 del corriente

trabajo, puso en movimiento su capital en beneficio del comercio y de sus propios intereses y, de conformidad con lo estadado y prácticamente conocido, concibió un plan, cuya realización inmediato se propuso.

Pesaban de mil los trabajadores de la fábrica de Rodrigo. Todos ellos eran toscos, burdos, viciosos, sin instrucción alguna; vivían en casas miserables de los barrios extramuros de población, y solo la palabra los separaba de las bestias, los sobreponía á los irracionales.

Rodrigo construyó dos calles anchas y bonitas, de casitas cómodas é higiénicas, detrás de la fábrica, y por el mismo precio que pagaban en los rincones sucios de la capital, dió á los obreros habitaciones ventiladas y espaciosas; estableció dos escuelas, con sus correspondientes bibliotecas para la instrucción de sus dependientes, y dentro de la fábrica hizo cuantas reformas creyó oportunas, inspirado en el adelanto que las nuevas invenciones reclamaban.

El ambiente salvaje que parecía reinar en todos los ámbitos de la fábrica se hizo más humano.

Los actos brutales, las blasfemias, pasaron á la Historia y otras costumbres, más en armonía con la delicadeza que el trato social requiere, informaron la vida del obrero, haciéndole más amable y agradable. Ya el fuerte no maltrataba al débil, abusando de la superioridad de la fuerza; pero la evolución fué lenta, obra de algunos años.

Hubo varios individuos que se negaron rotundamente á aprender algo bueno y por cien medios imaginables, se les pretendía enseñar. Era la piedra arenosa, que se deshace cuando el buril del artista pretende dar forma definida á sus contornos y elegancia á su estructura.

Por la noche, las escuelas estaban llenas. Los adultos estudiaban sobre largas mesas de bayeta verde; los niños, en salas especiales movían una baraunda incansante y simpática.

En estos últimos departamentos había un muchacho con la frente partida de un golpe. Este infeliz, por su constitución enfermiza y bondadoso carácter; fue el blanco de ciertos obreros vandálicos, que sin piedad le llenaban el rostro de bofetadas, y el cuerpo de cardenales.

Un día le dejaron medio muerto de un martillazo en la cabeza; curó, pero siempre una profunda señal, cruzándole la frente, puso de relieve cuán torpe es lo barbaire humano.

Este jovencito de ojos sajones y de pelo rubio se abismó con una pasión loca en el estudio, y consiguió, no sólo ser respetado, sino admirado y defendido por las bestias que antes le tomaban por un muñeco de cartón. La obra de Rodrigo Sanz daba buenos resultados.

La rota brutal quedó eclipsada en la vida de la fábrica. Era altamente consolador ver á los hombres entre las nerviosas poleas y las arrogantes máquinas, cubiertos de polvo negrozco que hacía indefinible el color del mandil de cuero, hablar de asuntos de importancia científica ó moral.

Rodrigo observaba alegre todo aquello. Sentía la satisfacción del obrador que ve coronados sus incesantes afanes con una espléndida y abundante cosecha. El y su mujer visitaban con frecuencia las casas de la barriada obrera, consiguiendo que aumentase el aprecio y simpatía que les profesaban sus subordinados; visitas que, por otra parte, influían poderosamente en el uso de las mujeres y en la limpieza de las habitaciones. Por sus desprendimientos caritativos se les amaba también. Con todo ello lograron ser los ídolos de aquella gente tan despreciada y digna de respeto.

IV

Pero tantas polémicas dieron origen á un abandono censurable del trabajo. Un año, el

hacer el balance, se notó un déficit respetable. La crisis quedó planteada de nuevo. Rodrigo Sanz era ante todo muy metódico, y no por la suma perdida, sino por averiguar la causa del desequilibrio, es por lo que suspendió la fabricación. Se encerró en su despacho, y allí pasó días y días repasando los libros comerciales y consultando obras de insignes autores.

En este período de paralización se hicieron calderas públicas para el sustento de los obreros.

Estos consideraban inevitable la disminución de jornal. Medita bandos y sombríos, hacían comentarios sobre lo ocurrido, sin orientarse en la verdadera causa del trastorno.

Tras detenido examen y previa comparación con los datos de años anteriores, Rodrigo sacó la consecuencia de que en el último no habían trabajado, ni con mucho, sus dependientes lo que era de costumbre.

Las continuas disputas les separaron, sin darse cuenta, del cumplimiento del deber.

Por tanto, y teniendo en cuenta que, á pesar de ser la jornada diaria de ocho horas, los obreros, en puridad, no trabajaban ni seis, y que el hombre no es un instrumento de la producción, sino un verdadero colaborador de ésta, que necesita; por tanto, gozar de las alternativas de trabajo y descanso para hacer vida libre y dedicarse al comercio y al cumplimiento de los fines del ciudadano, resolvió que, bien aprovechada, la jornada justa era la de ocho horas, manteniendo el mismo jornal que antes. Y así lo dijo á los operarios, previamente reunidos en el patio de la fábrica.

Estos pensaron enloquecer de asombro. Aquella solución tan inesperada les aturdió, llenándolos de alegría. Rodrigo era para ellos un dios; satisfechos, reconocieron cuán sabia, prudente y beneficiosa era para todos la nueva reforma, y procuraron en lo sucesivo guardar en los talleres el más absoluto silencio y emplear cumplidamente las ocho horas en el trabajo.

Nada turba tan perfecta disciplina. Las generaciones jóvenes, inspirándose en el ejemplo de sus mayores, siguen la misma ruta. Las escuelas se ven todas las noches concurridas. En ellas, admirado y querido, enseña sus conocimientos el hombre de la frente partida, que, gracias á su talento y laboriosidad, ocupa el puesto de confianza en la fábrica. La cicatriz de su frente sigue pregonando que la fuerza bruta será siempre esclava de la inteligencia.

Vicente Aizola.

Pequeñeces...

La mujer

Las prevenciones de los hombres nacen generalmente de su espíritu, y alguna vez son fundadas. Las prevenciones de las mujeres emanan casi siempre del corazón, y son decretos irrevocables.—D. Argens, sup obsequiar

La discreción es más necesaria á las mujeres que la elocuencia, porque les cuesta menos hablar bien, que hablar poco.—Du Bosc

La belleza, en la mujer, debe más á sus cualidades morales, que éstas á la belleza.—Mastias.

Cuando las mujeres han campado treinta años, lo primero que olvidan es su edad. Cuando llegan á los cuarenta, olvidan por completo su recuerdo.—Aviso de Lenolos

Bien se hecha de ver, amor, que no se puede ser feliz con una mujer que castiga por loco al hombre que la ama. Pues que castigas por loco al hombre que te ama. A quien te sirve mejor

Ruiz de Alarcón
A 0'30 y 0'40 Ptas. litro.
Vino tinto de mesa
Colmado La Providencia.

Alcance Postal

Madrid 23-25 1.

Aduana habilitada

La «Gaceta» publica una real orden habilitando a la Aduana de Parga (Lérida), para la exportación de alcohol, aguardientes y licores.

Venta de valores

El ministerio de Hacienda ha dictado una real orden dirigida al Banco de España, para que, en virtud de lo que dispone la ley de 13 de Mayo de 1902, proceda a la enajenación de los valores públicos que tiene en cartera en cantidad de veinte millones de pesetas.

Contra los consumos

En Lorca (Murcia) y en Marchena (Sevilla), ha habido manifestaciones contra el reparto de consumos.

En la última de estas dos poblaciones, el motín adquirió serias proporciones. El alcalde prometió reformar el reparto, haciéndole más equitativo.

También en Río Parrilla ha habido un motín por la misma causa.

La guardia civil tuvo que intervenir, restableciendo el orden.

Congreso agrícola

En Castellón se está organizando un segundo Congreso agrícola, habiendo el propósito de invitar al rey para que asista a la inauguración.

Se han recibido adhesiones de Cataluña, la Mancha y Extremadura.

El hambre en España

Ya no es sólo en Andalucía en donde se sienten las consecuencias de la falta de lluvias, siendo también en otras regiones.

En Monovar (Alicante) la situación creada por la sequía es grave por todo extremo.

Centenares de familias están sumidas en la más espantosa miseria.

Las autoridades procuran disimular el mal, acordando algunos trabajos en las carreteras.

En otros pueblos de los alrededores continúa el malestar de los obreros por la falta de trabajo.

En Trebujena (Cádiz) pasan de 800 obreros los que están sin trabajo.

El alcalde ha pedido auxilios con urgencia.

Ingeritos humanos

En la Coruña dos enfermeros del hospital se han prestado a dejarse cortar parte de la piel para ingerirla en un soldado operado.

Julio Verne

Comunican de Anvers que Julio Verne está agonizando.

Han salido de París Comisiones de varias Corporaciones científicas y literarias pues se espera de un momento a otro que fallezca el ilustre novelista.

El rey Eduardo

Dicen de Londres que el rey Eduardo, aunque muy mejorado de su indisposición, no ha abandonado sus habitaciones.

Se ha dispuesto que su viaje al Continente se verifique a primeros de Abril.

El Japón e Inglaterra

Se ha concertado un tratado comercial entre Inglaterra y Japón, otorgándose mutuamente el tratado de nación más favorecida.

El viaje del Kaiser a Marruecos

Los periódicos de Berlín dicen que el viaje imperial no debe temerse como pretexa para hacer una campaña política en determinado sentido.

La prensa francogermánica no obstante, dice que el emperador no puede consentir que ninguna potencia ejerza la hegemonía en Marruecos.

Contra el proteccionismo

Chamberlain derrotado

En la Cámara de los Comunes de Londres se ha presentado una proposición anulando el establecimiento del impuesto del 10 por 100 sobre la importación de las mercancías y manufacturas, establecido en tiempo de Chamberlain.

Mr. Balfour declaró cuestión libre la discusión y votación de lo propuesto, añadiendo que el Gobierno se abstendría de tomar parte en la votación.

La proposición fué aprobada por 254 votos contra 2.

Este es el primer golpe que se da a los proyectos proteccionistas de Chamberlain.

Llegada del duque de Connaught

Desde las once de la mañana esperaban en la estación la llegada del duque de Connaught, el rey, el príncipe viudo, el jefe del cuarto militar del rey, el marqués de la Pezuela, como gentil hombre, el Gobierno, de uniforme, el capitán general, el gobernador y las Comisiones nombradas al efecto.

El regimiento de Covadonga, con bandera y música, hacia los honores de ordenanza.

Las tropas cubrían la carrera desde el andén al salón de espera.

En el andén había gran número de individuos pertenecientes a la colonia inglesa.

Al descender el duque del coche, la música ejecutó el himno real inglés *God save the King*, y después la Marcha real.

El duque vestía uniforme de general de la armada inglesa, ostentando la banda de Carlos III.

Al descender, se dirigió al rey, saludándole en inglés.

El rey contestó en el mismo idioma.

En el salón de espera, cumplieron al duque el Gobierno, las autoridades y la colonia inglesa.

Después montaron en un *landeau*, tirado por cuatro caballos, el rey, el duque y el príncipe viudo.

En varios otros carruajes subieron los ministros, el secretario y demás personal que acompaña al duque, y las Comisiones que fueron a recibirlo.

Abrieron la comitiva cuatro batidores de la escolta real.

En Palacio esperaban en la escalera la reina, acompañada de las infantas doña María Teresa y D.^a Isabel.

El duque llegó a Palacio a la hora anunciada; esto es, a las once y quince.

Una restitución

25.000 pesetas al general Despujols

Al entrar ayer tarde a última hora el general Despujols, en su casa, se le acercó un caballero que le esperaba en el portal, saludándole muy atento.

Después le entregó billetes por valor de 25.000 pesetas, rogándole que los entregara en la Tesorería central, pues su conciencia le obligaba a hacer esta restitución de un cobro que realizó indebidamente.

Dicho esto desapareció, dejando al general Despujols los billetes, el cual los entregó esta mañana al ministro de Hacienda.

El Centro Comercial hispanomarroquí

El domingo empezarán las conferencias acordadas por el Centro Comercial Hispanomarroquí, demostrando las ventajas que tendrá para España la expansión comercial por aquel imperio.

Se espera la llegada de una comisión de personalidades importantes de Ceuta, las cuales cooperarán a los trabajos del mencionado Centro.

En Barcelona inaugurarán las conferencias los señores Villanueva y Vincenti.

En Rusia

En favor de la paz

En San Petersburgo son diarias las manifestaciones que se realizan a favor de la paz.

En la perspectiva Newsky el pueblo se ha reunido en imponente manifestación declarándose en favor de la paz.

Por todas partes se oían gritos de viva la guerra.

En los círculos diplomáticos se afirman que hay motivo para creer en una paz próxima.

Las grandes potencias intervendrán seguramente en plazo muy breve.

En algunos círculos se aseguraba ayer que no se daría ya ninguna otra batalla.

Ha dado cuerpo a estos rumores el hecho de haber salido para el extranjero el gran duque Alejo, de riguroso incógnito.

Más bombas

Ha sido detenido un sujeto que llevaba una bomba, destinada, según dice la policía, para destruir el palacio del gran duque Alejo.

Los soldados que formaban la patrulla en medio de la cual cayó ayer la bomba que lanzó un desconocido, continúan gravísimos, esperándose que mueran todos.

En Varsovia ha habido graves manifestaciones, pidiendo igualdad de derechos para ambos sexos, habiéndose entregado un Mensaje con este sentido al gobernador.

Las cigarrereras de Madrid Reueltas

Esta mañana se formaron en los alrededores de la fábrica de tabacos grandes grupos de cigarrereras, en actitud levantisca.

Insistieron cerca del administrador en que se les aumentara el céntimo por cajetilla y que se mejorara la calidad del tabaco.

El administrador prometió tratar de ello con la Compañía Arrendataria y las pidió que entre tanto siguieran los trabajos como hasta aquí.

Las cigarrereras se burlaron de él, negándose a entrar, porque de accederían, —no se las atendería nunca.

Un grupo muy numeroso se dirigió a la plaza de Oriente con la pretensión de ver al rey y formular sus quejas, para que por su orden se las complaciera en lo que ellas entienden ser de justicia; pero la policía les impidió conseguir su propósito, obligándolas a disolverse.

El administrador de la fábrica dió orden de que no salieran a comer las obreras de los demás talleres que no han secundado la huelga de las dedicadas a la confección de cigarrillos, con objeto de que éstas no ejercieran coacción.

Los grupos que quedaron frente a la fábrica, pedían a gritos que se dejara salir a las compañeras que estaban dentro,

Estas armaron también un gran escándalo, secundando la huelga de las del taller de cigarrillos.

Han cegido una gran cantidad de tabaco, quemándolo en uno de los patios.

Las ventanas que dan a la calle han quedado sin un cristal, pues las huelguistas se han entretenido en apedrear el edificio.

Las autoridades han adoptado muchas precauciones en previsión de que pueda ocurrir algo grave cuando salgan las cigarrereras que están dentro de la fábrica.

En la calle se ven muchos hombres, esposos, hermanos y novios de las operarias, dispuestos a defenderlas de cualquier atropello.

Esta actitud de sus deudos es lo que da carácter grave a todos los motines de los cigarrereras.

Madrid 23 (2 a 5 t.)

Los japoneses en la delantera

Un telegrama de Litnevitch, con fecha 21, recibido el 22 en San Petersburgo, dice:

«Ayer, delante de nuestras puertas avanzadas, aparecieron piquetes de caballería japonesa detrás de los cuales adelantaba la infantería, que hizo alto en el pueblo de Ma-Chan-Tan.»

Los rusos en el Sungari

San Petersburgo 22.—Los rusos se establecen definitivamente detrás de la ribera del Sungari, después de haber contenido cuanto les fué posible al enemigo en Kuan-Tsa-Taitai a 20 verstas al Sur del río.

La orilla derecha del Sungari, sobre la cual se encuentran las posiciones rusas, presenta, desde unos 60 kilómetros al E. de Kirin, una serie de colinas de 200 a 500 metros de altura, tanto más favorable para la defensiva, cuanto que sobre la orilla izquierda comienza la gran llanura manchuriana.

Según los cálculos del Estado Mayor, los rusos cuentan para defenderse en estas posiciones, con unos 250.000 hombres, suministrado tanto por los restos de los tres ejércitos de Kuropatkin, como por los refuerzos actualmente escasísimos.

La retirada y la persecución

Sun-Tchu-Line 22.—La retaguardia rusa se encuentra en Siganghai, a 70 millas al Norte de Tie-Ling. El enemigo continúa la persecución del ejército; pero su avance es lento y no da muestras de realizar ninguna tentativa vigorosa contra la retaguardia.

El mariscal Oyama mantiene el grueso de sus fuerzas en Tie-Ling. Cuando los rusos la evacuaron, el 15, un arco del puente de cinco arcos que atraviesa el Liao-Ho, al Norte de la villa, fué destruido por la dinamita inmediatamente después que el último tren salió con rumbo al Norte.

Los cuatro días de reposo pasados por los rusos en Tsi-Ling han repercutido en parte a las tropas de la fatiga, y lo ha colocado en diepoción de avanzar después en mejor orden, siguiendo seis rutas tortuosas paralelas al ferrocarril. La marcha del primer día ha sido de 30 millas.

Una tropa de soldados irregulares, mandada por el coronel Madridoff, que operaba en las montañas lejanas del Este, se ha encontrado interceptada antes de saber la noticia de la derrota y ha sido obligada a retirarse hacia el Norpste. Es probable que ahora se dirija a Kirin.

Kuropatkin

El 19, considerado Kuropatkin que el ejército estaba seguro, marchó a Karbin; pero habiéndose decidido más tarde a permanecer en el teatro de la guerra, como comandante del primer ejército, volvió a Sun-Tchu-Line.

A su llegada, el 22 se le hizo una gran ovación en la estación. Kuropatkin habló, expresando su esperanza de que el ejército tomaría pronto la revancha.

La reorganización

La reorganización efectuada en Tie-Ling después de la retirada de Mukien, marca el fin del segundo acto de las últimas operaciones. Sun-Tchu-Line es, a la vez que una gran estación del camino de hierro, un importante centro de la Cruz Roja. Se hallan allí facilidades militares de todas clases.

Nuevas tropas llegan todos los días. Las divisiones que se encuentran en la vanguardia continúan su marcha hacia el Norte, mientras que las fuerzas recién llegadas de la Rusia europea se dirigen hacia el Sur para relevar a la retaguardia, completamente rendida de fatiga.

La movilización en Rusia

Varsovia 22.—Está movilizándose el céptimo cuerpo, de guarnición en Taurile y en las provincias vecinas. Partirá para la Manchuria en los primeros días de Abril.

San Petersburgo 22.—La segunda fracción del cuerpo de ejército de San Petersburgo y todos los granaderos de la guardia real, de guarnición en Moseon, serán movilizadas el 25 del corriente.

Sigue el avance

Madrid 23 (5-30 t.)

Los rusos continúan aún dueños de Kirin y Changachin.

Los japoneses siguen avanzando, habiendo llegado a juntarse otra vez en las inmediaciones de Kiew, en donde es inminente otra gran batalla.

Ambos ejércitos han tomado posiciones.

Almacenes SAN JOSE

BRONDO (ESQUINA BORNE) — PALMA

NOVEDADES PARA SEÑORA

Nueva sección de Sastrería, Pañería y Camisería

REBAJA POR FINAL DE TEMPORADA

El Descanso dominical

en Mallorca

El último número del Boletín Oficial correspondiente al día de ayer publica la siguiente circular:

«En el último número del periódico *Unión Protectora Mercantil* que se publica en esta capital, se denuncia la falta de cumplimiento en algunos pueblos de esta isla, de la ley y reglamento del descanso en domingo, habiendo verbalmente ratificado dicha denuncia ante mi autoridad, una comisión de asociados de dicha agrupación.

No existe motivo alguno para que las autoridades locales respectivas dejen de velar, como en un principio, por la debida y esmerada observancia de disposiciones tan importantes, sino antes por el contrario para que extremen su celo sobre el particular, puesto que allanadas las dificultades y resueltas las dudas de momento que la implantación de una nueva ley hace surgir en un principio, pueden más especialmente dedicarse a obligatorio interés a consolidar los preceptos de aquella, impidiendo, y en su caso castigando las infracciones que se cometan.

Por lo tanto, recomiendo a los Alcaldes de dichos pueblos, que dediquen su preferente atención a este servicio, absteniéndose de conceder o permitir excepciones del descanso que no sean de las ya fijadas reglamentariamente no solo por que ello no corresponde a las facultades que les están atribuidas, sino por los ilegítimos perjuicios que se irrogan a comerciantes establecidos en otras localidades inmediatas, donde la reforma de que se trata tiene exacto cumplimiento y sanción; esperando que desde luego serán atendidas estas indicaciones y que no me verá precisado a exigir la responsabilidad que en caso contrario haría efectiva por la negligencia o desobediencia que resultare.

Palma 22 de Marzo de 1905.

El Gobernador

Santiago Jalón Campelo

Asuntos municipales

Ayer tarde se reunió la comisión de Obras, tomando los acuerdos siguientes:

Proponer al Ayuntamiento la devolución de la fianza que D. Sebastian Quiegas tiene constituida en concepto de contratista que ha sido.

Acordó aceptar en concepto preoisional las obras de urbanización de la plaza de Sta. Magdalena.

Proponer la autorización para obras particulares.

Y ampliar al dietamen relativo al suministro y acopie de piedra machacada en el sentido de que se adquieran 300 metros cúbicos de piedra gruesa con destino a los caminos vecinales de Buñola, Son Fangos y Can Pastilla.

Teatrales

Lírico

Mañana por la compañía lírico-dramática de aficionados que dirigen los señores Moya y Porteza se pondrán en escena las zarzuelas «Los Baturros», «La Trapería» y «El Coco.»

—Para el domingo se halla anunciado el interesante drama «La cabaña de Tom o la esclavitud de los negros.»

Asistencia Palmesana

La compañía del señor Manera que actúa en el teatro de dicha Sociedad pondrá mañana en escena la pieza en un acto de Castro «En perpétua agonía» y la comedia en tres actos de Echegaray (don Miguel) «El octavo no mentir.»

Contra la ley de alcoholes

El señor Madolell, representante de los gremios interesados en la cuestión del alcohol, ha visitado al ministro de Hacienda para interesarle en la creación del impuesto único sobre el alcohol y el establecimiento de patentes.

El Sr. Madolell demostró al Sr. García Alix con datos estadísticos, que con esta tributación obtendría el Tesoro veinticuatro ó treinta millones de pesetas, quitándose, además, todas las trabas que matan a la agricultura y tienen cerradas las fábricas de licores.

Puso también de relieve que esta cuestión puede provocar un serio conflicto, porque millares de obreros están sin trabajo y necesitan comer.

El ministro de Hacienda manifestó que la ley había encontrado hecha, por lo cual se ve obligado a cumplirla.

Dijo que no modificará la ley; pero la aplicará de manera que dé el mejor resultado, que es su deseo.

Aseguró que mientras él sea ministro

no habrá monopolio y el alcohol de orujo será considerado lo mismo que el de vino, para los efectos del impuesto.

Añadió que estaba dispuesto a aceptar el nombramiento de una Comisión mixta que estudie la cuestión y proponga al Gobierno los medios de arreglar el asunto en beneficio de los particulares y del Erario público.

El Sr. Madolell salió muy satisfecho de esta conferencia y ha quedado con el Sr. García Alix en celebrar otra próximamente.

En Daroca se ha celebrado una gran reunión de viticultores y fabricantes, pertenecientes a 46 pueblos de Aragón, los cuales se pronunciaron en contra la ley de alcoholes y acordaron dirigir al Gobierno las siguientes bases:

1.º—Solicitar de los poderes públicos la derogación de la vigente ley de alcoholes por ser causa inevitable de la ruina de la viticultura.

2.º—Pedir la creación de un reglamento del impuesto sobre el alcohol que establezca un margen diferencial de 37 pesetas 50 céntimos a favor de los alcoholes vínicos.

3.º—Que se establezca para el tarifas iguales a las que rigen para los artículos de primera necesidad.

4.º—Solicitar la rebaja del precio de los transportes por ferrocarril de los vinos y alcoholes.

5.º—Prohibir en absoluto la fabricación de alcoholes industriales con primeras materias importadas del extranjero.

6.º—Caso de que el gobierno no aceptase estas bases, que todos los Ayuntamientos de la comarca presenten la dimisión en un día fijo, y lo mismo los fiscales y jueces municipales, comprometiéndose a la vez todos los vecinos de los pueblos donde se lleva a efecto esta decisión a no aceptar ninguno de los citados cargos aun cuando se les quiera obligar a ello.

7.º—Hacer saber a los representantes en Cortes de la región y a los diputados provinciales que no pedrán contar en adelante con el cuerpo electoral si no defienden las anteriores conclusiones en las respectivas asambleas.

8.º—Dirigir una comunicación al sindicato nacional de viticultores y fabricantes de alcohol, dándole cuenta de la asamblea celebrada y de las conclusiones aprobadas y reiterándole la adhesión.

9.º—Necesidad de una reforma arancelaria que respondiendo a las necesidades de la agricultura permita al gobierno hacer tratados de comercio ventajosos para la exportación de productos nacionales.

A LOS ENFERMOS

GRAN TRIUNFO

La niña de 11 años, Margarita Cañellas y Sureda, (Luz n.º 23, piso 3.º que padecía frecuentes ataques de nervios, hoy se halla completamente restablecido debido a las corrientes suaves del aparato *Electra*. Desde los primeros días se notó que los intervalos eran más largos y los ataques más ténues. A los 15 días desaparecieron por completo y han transcurrido ya mas de dos meses sin que se hayan reproducido.

El mismo asombroso resultado se ha obtenido en la neurastenia, histerismo, neuralgias en afecciones del estómago, hígado, riñones; en la diabetes, asma, coquequicho y toses rebeldes; en la obesidad, reumatismo, anemia y clorosis; en la impotencia y enfermedades de las señoras como igualmente en todo lo que represente un desarreglo orgánico o funcional.

Quien padezca cualquiera de dichas enfermedades puede comprobar los excelentes resultados del aparato *Electra*, cuyas corrientes son tan suaves que no causan la menor molestia ni pueden perjudicar a nadie. Sirve además dicho aparato para el *masage eléctrico* y los *baños hidro-eléctricos*, de excelente resultados para la obesidad y disolución de tumores.

Todas las ventas que se llevan hechas han sido después de conocer los resultados. Esta premiado con *medalla de oro*.

El Representante (*Misión 13 entresuelo*) demostrará científicamente a quien lo desee, el modo como obra la electricidad en las diversas dolencias.

Harpetismo, escrofulismo, gota... Lo alivia siempre y lo cura frecuentemente el uso de las «Aguas y Sales de Mediana de Aragón.»

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS 8, PALMA

Telegramas

Fallecimiento.—Viaje aplazado
Madrid 23-15-20

Ha fallecido en Méjico la esposa del aplaudido matador de toros, Sr. Mazzantini.

—El ministro de Marina Sr. Cobian he aplazado el viaje que tenia anunciado á Málaga.

El pleito de los Oliver.—A Palma
Madrid 23-19-10

Hoy ha marchado D. José Puig Corvé con dirección á Palma con sentencia favorable del Tribunal Supremo, revocando la dictada por esa Audiencia en el Pleito de los Sres. Oliver.

Este asunto habrá despertado gran expectación.

Banquete en Palacio

Madrid 24-0-30

En el Palacio Real se ha verificado un banquete de gala, dada por el Rey en obsequio de los duques de Connaught.

El acto ha resultado brillantísimo.

Habíanse sentado al rededor de la mesa setenta comensales, entre los que figuraban ilustres personalidades.

Entre estos hallábanse el señor Villaverde y su esposa Marquesa de Pozo Rubio, el obispo de Sión doctor Cardona, el embajador de Inglaterra Sr. Nicolson, el ministro de Estado Sr. Villaurrutia, el ministro de la Guerra general Artitegui, y otras personalidades y damas del Palaeio.

Durante todo el tiempo que tuvo lugar del banquete la banda de música de los Alabarderos ejecutó magníficas piezas.

Las cigarreras

Madrid 24-0-35

Va complicándose la cuestión de las cigarreras.

Las operarias encargadas de la elaboración de los pitillos, declaráronse en huelga por haberles faltado la labor.

Salieron de la fábrica promoviendo en la calle un grande alboroto.

Recorriendo algunas calles, y se dirigieron nuevamente al Palacio, para suponer al Rey sus reclamaciones.

Pudo disuadirseles del propósito que tenían.

Después visitaron al ministro de Hacienda Sr. García Alix.

Las cigarreras están muy soliviantadas, y han amenazado con que, de no accederse inmediatamente á las pretensiones expuestas se declararán en huelga.

Témese que este alcance muy vastas proporciones.

El descanso dominical y el Consejo de Estado

Madrid 24-0-40

Se ha reunido el Consejo de Estado al objeto de discutir algunos extremos referentes á la ley del Descanso dominical.

Entre los reunidos reinó mucha discusión, acerca de que se conceda autorización para elebrar en los domingos corridas de toros.

Se concedió esta excepción á la Ley, si bien el Sr. Silvela presentó un voto particular en el sentido de que se prohiban las corridas.

El voto particular fué desechado.

Acordóse también que las autoridades vigilen é inspeccionen el trabajo de las mujeres y niños concediéndose á los mismos el descanso semanalmente.

Una conferencia de Gasset

Madrid 24-0-45.

En el «Círculo Mercantil» dió anoche una conferencia el ex-ministro de Agricultura Sr. Gasset.

La conferencia fué interesante, reponiendo el Sr. Gasset luminosas consideraciones.

Versó sobre la crisis agrícola que atraviesan muchos pueblos de España.

Expuso los estragos que en varias comarcas viene produciendo la sequía, la que atribuyó por una parte á las talas de árboles que se han llevado á cabo despiadadamente y de otra á la falta de obras con lo que quedan desaprovechadas multitud de corrientes.

Habló del periodo calamitoso de

hambre que sufren un enorme número de españoles, y abogó por el desarrollo de una política encaminada á sacar del suelo de la riqueza de que es susceptible.

Habló de la incuria de los gobiernos y se declaró acerrimo partidario de que se fomente la construcción de obras, especialmente de caminos canales y pantanos.

Censuró duramente el abandono en que tiene el gobierno este ramo de nuestra riqueza nacional.

Al terminar el Sr. Gasset, fué premiada su interesante conferencia con nutridísimas salvas de aplausos.

Una matanza en Varsovia

Madrid 24-0-50

Comunican de San Petersburgo una noticia recibida allí desde Varsovia.

Dice el telegrama que en aquella desgraciada ciudad reina el despotismo más feroz por parte de las autoridades rusas.

Estos cometen á diario multitud de violencias, las que témese exasperen de tal manera de ánimos que ocurra un levantamiento general, inspirado en el odio y la venganza.

Recientemente hallábanse 140 aldeanos reunidos con su esposa é hijos.

La reunión tenía todo el carácter de pacífica, cuando de golpe fueron acometidos por una patrulla de gendarmes, que hicieron en el grupo una verdadera carnicería.

Resultaron de ella nueve muertos y 43 heridos.

Entre los polacos reina grande exaltación, con motivo de las órdenes que pesan con gran severidad sobre ellos.

La Reina Alejandra en Lisboa

Madrid 24-0-55

Comunican de Lisboa que las reinas Alejandra y Amelia pasearon en coche por algunos paseos de la capital, siendo aclamadísimas y objeto de constantes manifestaciones de entusiasmo.

Los ministros pasaron á bordo del «Victoria and Albert» en donde cumplimentaron á las augustas viajeras.

Las princesas desembarcaron también, siendo muy aclamadas.

En el Palacio Real.—En la Opera

Madrid 24-1

Lisboa.—En el Palacio real de Ajuda se ha verificado un gran banquete en honor de la Reina Alejandra y las princesas de Inglaterra.

El banquete resultó brillantísimo.

Por la noche la reina de Inglaterra asistió al teatro de la Opera, en la función de gala dada en honor de aquellas.

Los Connaught en Madrid

Madrid 24-1-5

El Duque de Connaught y el Rey D. Alfonso, junto con el príncipe viudo de Asturias han visitado el laboratorio de los ingenieros.

El príncipe inglés quedó satisfactoriamente impresionado de la perfección con que se hicieron algunas operaciones.

Después pasearon en carruaje por algunas calles, recibiendo del público que circulaba por las calles muestras de satisfacción y afecto.

El hambre en Andalucía

Madrid 24-1-5

Desde diforentes pueblos de Andalucía se reciben noticias diciendo que los recursos aplicados por el Gobierno para remediar la crisis ha sido insuficientes, notándose en aquellos pueblos una gran agitación, llevando á cabo numerosas manifestaciones en demanda de trabajo.

La agitación se extiende por otras regiones, temiéndose ocurran desagradables sucesos.

Julio Verne

Madrid 24-1-10.

Comunican de París que el estado del ilustre y popular novelista Julio Verne, se halla en tal estado gravedad, que témese que á esta hora haya ya fallecido.

VERMHOOT SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

Gaceta del día

Circular del Gobernador

El Gobernador civil como Presidente de la Junta Provincial de Beneficencia en circular que publica el «Boletín Oficial», ruega á las personas que tengan conocimiento de la existencia de alguna institución creada y dotada con bienes particulares, se sirvan ponerlo en conocimiento de dicha Corporación con el fin de regularizar las funciones particulares de beneficencia y averiguar si sus bienes y valores son aplicados al objeto de su institución.

Subasta

El juez de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta Ciudad, saca á pública subasta por el término de veinte días una finca rústica formada con doce banales, cuya cabida de puse determinar procedente de la llamada *Can Reboa* sita en el término municipal de Deyá y justipreciada en tres mil pesetas.

El remate se celebrará el 17 de Abril próximo.

Servicio de Correos

En la prensa de Barcelona llegada esta mañana, leemos lo siguiente:

«En el expediente que instruye el inspector general de Correos de esta región, sobre el servicio del ramo entre Mahón, Barcelona y escalas, se ha pedido informe á las Cámaras de Comercio de Barcelona y Palma de Mallorca, administradora de Correos de las Baleares, comandante de marina de este puerto é ingeniero jefe de las obras del mismo.

Tan luego como se reciban se unirán al expediente, y junto con los datos ya aportados, se remitirá aquél á la Dirección del ramo con el informe correspondiente.»

Velada en la Juventud Republicana

El presidente de esta Sociedad ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos á la velada Literario Musical que celebrará mañana en su nuevo domicilio (Socorro 85).

El programa de la velada es el siguiente:

Primera parte

1.º La *Marsellesa*, por el Orfeón Republicano.

2.º Vals de concierto *La Lira, Un sueño, Tango* de «El Gorro Frigie» por el señor Bernat J.

3.º *Aria*, por el señor Piña A. acompañado por un profesor de piano y el señor Martí.

4.º Canción de *La Viejecita, Coro de repatriados* de «Gigantes y Cabezudos», *Jota* de «La Dolores» por guitarras y bandurrias por los señores Bernat y Terrans.

5.º *Aria*, por el señor Sagreras.

Segunda parte

1.º *Romanza*, por don Jaime Arrom.

2.º Pasodoble *Morenito, Jota* de «La Alegría de la Huerta» *Murga Gaditana*, por guitarra, bandurria y laúd, por los señores Bernat, Terrans y Jaume.

3.º *Gran Fantasia*, Vagner, por violín y piano por el señor Martí y un profesor.

4.º *Himno Boer*, por el Orfeón Republicano.

Exposición pedagógica

Leemos en la prensa de Barcelona:

«Desde Viena comunican á la Junta de la «Exposición Pedagógica Internacional», que en aquella capital se ha constituido un Comité ejecutivo austriaco, para organizar su departamento en la Exposición que tendrá efecto en Barcelona, dentro del presente año.

Añaden que el Comité se ha formado bajo el protectorado del archiduque Federico, y aseguran gran concurrencia á la proyectada Exposición, puesto que la capital concurrirá por sus medios y objetos de administración pedagógica, así como del Austria Baja acudirán sus Institutos del Estado, y las escuelas especiales de Bellas Artes y Oficios con los modelos de sus escuelas.

Es probable que Austria,—á pesar del escaso tiempo—construya su pabellón para reunir todo lo de su país, pues tiene al efecto solicitados 1.000 metros superficiales de terreno.»

Higiene pública

Nos vemos obligados á llamar nuevamente la atención del señor Alcalde, respecto al olor pestilente que despiden muchas calles de esta población, especialmente las de Pizá, Remolares, Berga, Moro, Bordoy, Ribera y San Martín, con motivo de hacerlas servir impunemente de mercados públicos.

Cuando estábamos faltos de mingiteries, reprochábamos tales hechos por inmorales y antihigiénicos.

¿Que diremos ahora que los tenemos en los sitios más céntricos de la población y vemos á las autoridades competentes brazos cruzados ante tamaños desmanes?

Otra subasta

El Juez de la Lonja saca á subasta que se rematará el 18 de Abril próximo, una porción de tierra con casa de planta baja en ella construída de extensión todo de una area ochenta y seis centiares aproximadamente situada en el término de esta ciudad y punto llamado *Can Capas*, justipreciada en 1.500 pesetas.

Y otra casa de planta baja de dos vertientes y dos terrados con jardín y fuente circuida de pared que se halla sin numerar á causa de su reciente construcción, situada en el referido término de esta ciudad, junto á la finca anteriormente descrita, procedente también del predio *Can Capas*, de extensión de dos areas ochenta

Dr. J. García y Arís

Especialista en enfermedades de la

GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Es alumno de los hospitales de París.—Plaza de la Constitución número 96

Consulta de once á una

y ocho centiares, justipreciada en 3.000 pesetas.

Destinos civiles

La Junta calificadora del Ministerio de la Guerra, de aspirantes á destinos civiles, ha significado á los siguientes para los destinos que se expresan:

Juan Buillo Mercadel, cabo.—Para guardia municipal del Ayuntamiento de Alayor (Menorca) con 600 pesetas.

Juan Carreras Mestre, soldado.—Para sereno del mismo Ayuntamiento con 300 pesetas.

Cosme Sanz Pons, soldado.—Para sepulturero del propio Ayuntamiento con 460 pesetas.

Antonio Seguí Lozano, cabo.—Para sereno del Ayuntamiento de Villa-Carlos (Menorca) con 225 pesetas.

Pedro Pons Perez, soldado.—Para farolero suplente del mismo Ayuntamiento con 255 pesetas.

Suministros

Debiendo adquirirse para las atenciones del Parque Administrativo de suministros de Mahón, harina de todo pan, se ha señalado el 3 de Abril próximo para que las personas que deseen interesarse en este servicio puedan presentar á aquel Parque sus solicitudes con muestras del artículo que ofrezcan.

Cinematógrafo y C.º

Anoche se vieron animadísimas todas las sesiones del Cinematógrafo de la calle de la Marina.

La distinguida concurrencia sacó buena impresión de las películas nuevas que existen los Sres Truyols y C.º

Sermones preparatorios

Ayer empezaron en los Cuarteles los sermones preparatorios para la tropa, con motivo de tener que cumplir esta en breve con el precepto Pascual.

En el cuartel de Infantería estuvo á cargo del capellán del Regimiento, teniendo lugar desde el toque de retreta al de silencio.

Viajeros distinguidos

Esta mañana, procedente de Barcelona, ha llegado el señor Guillermo Dolz, Cónsul General y Encargado de Negocios de la República de Cuba en la Argentina. El señor Dolz, ha venido acompañado de su distinguida esposa é hijas, después de haber recorrido las principales poblaciones de Francia, Suiza é Italia, y piensa visitar lo más notable de nuestra Isla.

Entre las personas que han acudido al muelle á recibirla, hemos visto á don Tomás Ruiz, don Jaime Garau y al señor Marqués, Cónsul de Cuba en Palma. Damos nuestra bienvenida á tan distinguidos viajeros, deseando les sea grata su estancia entre nosotros.

Comida íntima

En la acreditada fonda Moreno tuvo lugar anoche una cena íntima organizada por la Juventud Liberal, para celebrar el triunfo obtenido en las últimas elecciones.

Reinó mucha animación y entusiasmo, asistiendo al mismo unos setenta comensales.

Acamblea general

El próximo día 7 de Abril se reunirá en Asamblea general el partido liberal de esta provincia.

Los 25 millones

Leemos en la prensa de Madrid: «Se ha dicho que el gobierno pensaba entregar 25 millones de pesetas al Banco de España para mejorar los caminos.

La versión es errónea. Lo que sucede es que, como hemos dicho, el Tesoro recogerá pagará por esa suma de los que representan la Deuda flotante de Ultramar.

O dicho con mayor exactitud, que reducirá á 28 millones un pagaré de 53, reembolsando al Banco la diferencia.»

Los restos de D. Jaime III

El presidente de la Diputación provincial de Valencia recibió el siguiente telegrama:

«Quedan profundamente agradecidos á su cooperación valiosísima y multiplicadas atenciones con motivo de la traslación restos de D. Jaime III.—Obispo Mallorca, Cabilde y Diputación.»

El presidente de la Diputación de Valencia Sr. Alberola, ha contestado en los siguientes términos á su colega de Baleares.

«La Diputación de Valencia se complace muchísimo en haber cooperado brillante traslado restos D. Jaime III, y ansia tener nueva ocasión de expresar á autoridades y provincia de Baleares sus sentimientos de respecto, consideración y sincera simpatía.»

PIANO

Se vende uno en buen estado. Darán razón: «Centro de Anuncios.»

DENTRIFICOS BOSCH Timol
Mentol, Quina Japón.
Lomejor para la dentadura.

Ecos de Sociedad

Feliz viaje

En el vapor correo «Cataluña» se embarcaron ayer para Barcelona:

Don Francisco Salvat y señora, don Fermín Rodríguez y señora, don Antonio Orcasetas, don Luis Nicolau, don Antonio Pite, don Juan Gelabert, doña Paula Besch, don Juan Bauzá, don Jaime Llompart, don Miguel Bonet, don Bartolomé Fiol, don José de la Herra, don Pedro Pons, don Mariano Alomar, don Lorenzo Salvá, don Jaime Nicolau, don Mateo Garau, don Enrique Vallés, don Guillermo Salvá, don Jaime Tomás, don Bruno Rubert, don Juan Coll, don Emilio Menfort, don José Sastre y doña Inés Mora.

Entre el pasaje, salido ayer tarde para Argel, á bordo del vapor mercante «Bellver», figuraban, don Emilio Marcomia don Miguel Plaira, don Jose Teria, doña Concha Mitjans y doña Catalina Ginart.

Bienvenido

De Barcelona han venido esta mañana en el vapor correo «Miramar» figuraban; don Miguel Fabregol, don Francisco, doña Catalina, y doña Elvira Muller, don Rafael y don Gabriel Real, doña Cecilia Martos, don Guillermo Dols y familia, doña Eugenia Silles.

¿El Conde D'Espevonn?

Anoche el Alcalde Sr. Planas recibió el siguiente telegrama:

París 23-10

«Sommes informés que nommés Despevonn se dit envoyé par nous pour organiser fêtes á Palma au passage des bateaux de la course Alger-Tolon. Ne connaissons pas cet homme. Nous n'avons envoyé personne á Palma; nos bateaux feront escale á Mahon.

Journal Le Matin.»

El titulado conde D'Espevonn es el que se presentó en esta ciudad como delegado por Le Matin para organizar festejos.

Se hospedaba en una casa de comida de las afueras de la Puerta de San Antonio.

¿Se intenta hacernos víctimas de un timo?

Oje avizor.

En el momento de carrar la presente edición, la policía, á consecuencia del mencionado telegrama recibido por el Alcalde señor Planas, desmintiendo la representación de Le Matin que ostentaba el llamado Conde d'Espevonn, ha hecho las convenientes pesquisas; y ha detenido á éste, al objeto de que declare concretamente el objeto de su venida á Palma y cual era su propósito.

Presentado el supuesto Redactor de Le Matin á la inspección de vigilancia á preguntas del inspector señor Aparici, ha declarado que viene procedente de Barcelona donde ha permanecido ocho días después de su llegada á París.

Que vine con objeto de enterarse del precio del calzado que se fabrica en esta población para hacer la exportación á París.

Que conoce ya Palma por haberla visitado en dos ocasiones, la primera hace 10 años en que vino con su padre (que reside actualmente en Cuba) y la segunda con una hermana hace cinco años.

Niega que sea redactor de Le Matin, sino que es simplemente un amigo de la Redacción á la que ofreció datos para las próximas regatas de lanchas automóviles de Argel á Tolón.

Exhibe su cédula personal y afirma la certeza de haber expedido tarjetas con el siguiente título: Comte Yann d'Espevonn y otras con el título de Doctor, cuyos títulos afirma que tiene.

Después de sometido á este interrogatorio ha sido puesto á disposición del Cónsul de Francia.

Tómbola de la Cruz Roja

Relación de los objetos recibidos del 21 al 23.

Un cuadro al óleo con marco, regale de D. Jaime Mir.

Una hermosa eseribania metal con timbre y termómetro, de las señoras Corodel Jefe de Estado Mayor y Jefe y Oficiales de la Capitanía General de Baleares.

Debiendo procederse á la organización y numeración de los objetos para el arreglo de la Tómbola, la Junta organizadora de la misma ha acordado suplicar á las personas que no han hecho aún donativo alguno y tengan voluntad de hacerlo, se sirvan mandarlo en el Dispensario de la Cruz Roja (Rambla 5 y 7) dentro los últimos días del mes actual y cinco primeros del próximo.

